



锚定现代化 改革再深化

权威访谈

扬帆破浪正当时

坚定不移深化改革 持续增进民生福祉

——改革开放前沿阵地广东的新征程改革实践

——访人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍

新华社记者

新华社记者 姜琳

蓝图绘就鼓劲，扬帆破浪正当时。

党的二十届三中全会对新征程上进一步全面深化改革进行了系统部署。全会召开后，各地迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。

广东，得改革开放风气之先，积累了较为丰富的改革开放经验，具有更加突出的改革开放优势。如今，进一步全面深化改革春风又至，广东再次迎来重要发展机遇。

连日来，新华社记者在广东调研发现，“改革”成为大家口中的高频词，向改革要动力、要活力，成为各地广大干部群众的一致目标和真切心声。

南海之滨，大潮澎湃，千帆竞渡。“春天的故事”翻开新的篇章。

创新突破，增添发展动力

在广东省深圳市坪山区，从锦绣中路到锦绣东路驱车一路东行，会看到这段长约3.6公里的道路两旁聚集着逾200家生物医药企业，11家医药上市公司“比邻而居”。

生物医药产业的繁荣是坪山区坚持走高质量发展“锦绣之路”的一个缩影。

坪山区曾是深圳的一块“留白”。作为经济特区原关外地区，这里发展相对基础差、底子薄曾是不争的事实。然而，从2000年作为深圳出口加工区起步，经过这些年的加速发展，坪山区已成为深圳国家高新区“双核”之一。

“党的二十届三中全会提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制，这正是坪山下一步发展方向。”坪山区委书记杨军告诉记者，坪山没有走承接“产业外溢”的老路子，而是坚持产业立区、因地制宜聚焦“创新药”“智能车”“中国芯”等新兴产业，挖掘发展潜能，为曾经的“留白之地”画上“点睛之笔”。

在比亚迪全球总部，每天都会产生30多件专利申请；在荣耀智能制造中心，60%以上生产设备为自主研发……坪山区内企业研发投入占全社会研发投入比重超过98%。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。对于坪山而言，落实好全会精神最关键的就是进一步强化企业科技创新主体地位。”坪山区科技创新局局长刘颖杰说，下一步将全方位加强制度供给，出台专门政策鼓励区内企业和高校、科研机构协同，进一步促进企业主导的产学研深度融合；同时，探索建立区级层面科技创新揭榜挂帅机制，支持企业主动牵头或参与科技攻关。

始终坚持创新赋能的不只是深圳坪山。记者了解到，广东有高新技术企业7.5万家，数量居全

国第一，PCT国际专利申请量、知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量等都居全国首位。创新基因早已融入广东发展血脉。贯彻落实全会精神，广东将创新摆在更为重要的位置上，必将以改革的“关键变量”获得高质量发展的“最大增量”。

改革为民，提升民生暖意

咸香鸡、咕嚕肉、茄子肉丝……午饭时分，走进广州市荔湾区南源街道桐乐社区饭堂，美味的饭香扑鼻而来。

南源街道有常住人口约2万人，老年人相对集中，约占全部人口的三成。为了让这里的老人吃上热乎饭，2023年12月，在各级民政部门支持下，南源街道协调了一处临街店面免费提供长期从事居家养老服务业务的桐乐公司经营饭堂。在这个饭堂，老年人吃两荤一素套餐为14元，广州市户口60岁以上老年人还可申请每餐3元补贴。

自从听说街道开了社区饭堂，今年81岁的老人杨欣慈成了这里的常客。

“这里的师傅做饭特别照顾老年人的口味，饭做得可口又实惠，比我们在家忙乎半天做饭好多了。”杨欣慈说，自从有了社区饭堂，她每天多了很多时间唱唱歌、跳跳舞，做自己开心的事情，生活变得开心多了。

据南源街道党工委书记王京剑介绍，为了实现社区饭堂可持续经营，在民政部门和街道支持下，桐乐社区饭堂探索在满足长者就餐需求的前提下，同时面向其他社区居民开放，以社会化经营的模式，将服务其他人获取的收益，平衡服务长者群体的支出。目前桐乐社区饭堂经营可实现微利。

记者了解到，广州目前共建有长者饭堂、社区饭堂1417个，覆盖全市街道、村居，“中心城区10至15分钟，外围城区20至25分钟”的服务网络基本形成。2024年以来助餐配餐服务人数已达10.31万，就餐人次达555.27万。

“广州这些年坚持‘做风景、不做盆景’，始终立足各街道实际情况，坚持广覆盖、保基本、可持续的原则，探索实行以政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点、志愿助一点、集体添一点的方式开设运营长者饭堂、社区饭堂，积累了较为丰富的实践经验。”广州市民政局副局长李锐告诉记者。

党的二十届三中全会强调加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，其中特别提出“优化基本养

老服务供给，培育社区养老服务机构”。在李锐看来，今后养老服务事业发展方向更清晰了。

他表示，广州市将着力推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，在推动长者饭堂、社区饭堂创优亮牌的基础上，切实从老年人实际需求出发，探索更多可持续的社区养老新模式，让更多老年人老有所养、老有所乐。

加强联通，释放开放红利

开放，中国现代化的鲜明标识。

狮子洋畔，广州最南端的行政区南沙区珠江江而临大海，通内地而向海外。数千年前这里曾因海上丝绸之路繁荣兴盛，如今又成为新时代拥抱世界的重要门户。

在位于南沙区的金桥司徒(南沙)联营律师事务所，来自澳门的律师谭晓红告诉记者：“南沙是创业的热土，能在这里找到自己的职业目标一展身手，让我充满期待。”

谭晓红职业生涯的变化，缘于南沙出台的一项开放新政策。前不久，南沙区发布涵盖146项境外职业资格认可清单。清单发布以来，已有129名港澳人才通过认可。

“我的澳门律师资格获得认定后，在南沙就能和内地律师一样参与庭审等法律活动，执业前景更广阔。”谭晓红说，“我注意到，全会决定专门提到‘完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度’，这让我觉得很温暖，对未来的工作生活更有信心了。”

既促进人员要素流动，也促进资金顺畅流通。

前段时间，广州首只落地的合格境外有限合伙(QFLP)试点沃博联广药基金正式成立。该基金首期募资规模10亿元，其中境外资金3.34亿元，主要投向支持广州尤其是南沙区健康产业发展。

QFLP是境外投资者涉足中国资本市场的重要通道。截至目前，南沙区已累计有10家基金管理企业获批QFLP试点，QFLP基金实际利用外资规模达3.86亿元人民币。

作为改革开放的前沿，广东一直是吸引全球投资的热门目的地。今年1月至5月，广东新设外资企业数量同比增长20.77%，实际使用外资479.3亿元。

“党的二十届三中全会强调深化外商投资促进体制机制改革，这对于我们下一步工作很有指导性。”南沙区委改革办副主任徐于祺说，南沙区将深化涉外金融体制机制改革，进一步增强中国市场对外资的“磁力”。

新华社广州7月24日电

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对健全保障和改善民生制度体系做出了一系列新部署。

如何贯彻落实好人社领域的改革任务？完善就业优先政策、健全社会保障体系将从哪些方面重点发力？记者采访了人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍。

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务

问：如何看待新时代民生领域的改革成就？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视保障和改善民生，顺应人民对美好生活的期待，部署推动一系列针对性强、含金量足的重大改革，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

例如在就业方面，党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，城镇新增就业年均1300万人，脱贫劳动力外出务工规模稳定在3000万人以上。在经济下行压力加大、外部环境复杂严峻的情况下，作为拥有14亿人口的大国，我国实现了比较充分的就业，保持了就业局势的总体稳定。

在社会保障方面，改革力度之大，前所未有。党中央推动社会保障体系建设进入快车道，建成了世界上规模最大的社会保障网，养老保险、失业保险、工伤保险参保人数分别从2012年底的7.9亿人、1.5亿人、1.9亿人，增加到2023年底的10.7亿人、2.4亿人、3亿人。各项保险待遇水平稳步提升，退休人员养老金比2012年翻了一番，失业保险金、工伤保险待遇等也都有了大幅提高，让群众收获了看得见、摸得着的实惠。

《决定》指出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。这充分体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，充分体现了以人民为中心推进改革的鲜明价值取向。我们要持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦提高人民生活品质，乘势而上，继续把改革推向前进，续写保障和改善民生领域改革的新篇章。

坚持以人口高质量发展支撑中国式现代化

问：进一步全面深化人社领域改革，面临什么样的新形势、新任务？

答：就业是最基本的民生，社会保障是治国安邦的大问题，关系到人口规模巨大的现代化的成色。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，迫切需要进一步深化就业和社会保障领域的改革。

从就业看，我国劳动力总量依然庞大，虽然劳动年龄人口减少，但就业总量压力仍将持续存在。同时，劳动力结构发生深刻变化，新质生产力的加快发展、新兴产业的培育壮大和未来产业的布局建设，对劳动者的技能水平提出更高要求。技能人才短缺、人力资源供需不匹配、“有活没人干、有人没活干”的情况并存，结构性就业矛盾日益凸显。促进高质量充分就业还有大量工作要做。

从社保看，我国部分群体社会保障仍有不足，一些人还没有纳入社会保障范围，一些重要的制度还需要进一步健全完善，还有不少地方需要改进。同时，我国人口老龄化趋势明显，新型城镇化建设加速推进，就业方式多样化、特别是新就业形态的快速发展，带来一系列新情况新问题。

现代化的本质是人的现代化。百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。我们要自觉把改革摆在更加突出的位置，围绕健全保障和改善民生制度体系，把握民生工作稳定性、连续性、累积性的特点，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，尽力而为、量力



河北围场：新能源赋能绿色低碳发展

7月25日拍摄的河北省围场满族蒙古族自治县御道口镇附近的一处光伏发电场(无人机照片)。

近年来，河北省承德市围场满族蒙古族自治县有序推进清洁能源开发利用，推动风电和光伏发电等新能源项目建设，助力绿色低碳发展。据介绍，目前该县风电和光伏发电装机容量达470万千瓦。

拜登解释退选决定 特朗普称“不知所云”

据新华社华盛顿7月24日电(记者 熊茂伶)美国总统、民主党人拜登24日晚在白宫向全美发表电视讲话，解释放弃竞选连任的原因，称不能让任何事情阻碍“拯救美国民主”，包括“个人抱负”。

美国前总统、共和党总统候选人特朗普在社交媒体上回应称，拜登的讲话“很糟糕”“不知所云”。拜登和特朗普此前相互指责对方“威胁美国民主”。

拜登在白宫椭圆形办公室发表的讲话持续约11分钟，他回顾主要“政绩”，称自己配得上第二任期，但美国处于“转折点”，民众面临重要抉择，他决定“把火炬传给新一代”。

此外，拜登表示，他在余下6个月任期里将继续履行总统职责。

关于新建云州街文瀾湖人行天桥延期的通告

根据市政府安排，由大同市市政建设发展有限公司牵头建设的云州街文瀾湖人行天桥于2023年11月开始施工，现已复工。需在2024年7月25日至2024年12月30日，在文瀾湖北侧云州街新建横跨云州街人行过街天桥，施工期间工地实行间断性封闭交通管理措施，请过往车辆、行人提前选择绕行路线，服从交通管理人员指挥，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局
2024年7月26日

遗失声明

产权人：李文胜不慎将位于新开西四路碳素厂家属院二楼27号房的房改房本遗失，产权证号：60004838，面积：31.3平方米，特此声明。

广告热线 2023122 5105678

大同 DA TONG 好消息 2024年大同机场暑期加班大同=烟台航班，特惠机票560元起 大同=烟台航班执行日期：2024年7月10日至8月25日

航线	航班号	起飞时刻	落地时刻	班期	特惠价格
大同-烟台	MU6656	9:15	10:45	周 134567	558元起
烟台-大同	MU6655	7:15	8:30		608元起

暑期“大同=烟台”航班由中国东方航空公司执飞，具体航班信息及班期以购票时系统显示为准。

注意：
1、以上航班机票价格属动态信息，以购票时查询系统显示为准；
2、特惠机票价格数量有限，限购勿连；
3、以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金；

机场问询：0352-7581666、7681666、18003529172 团队咨询：0352-7696896 票务电话：0352-2015558 货物运输电话：0352-7932666、15603421476